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Актуальність та постановка проблеми. Реформування освіти в нинішніх 

умовах становить чимало нових завдань, пов‘язаних, насамперед, з покращенням 

якості підготовки фахівців для дошкільних навчальних закладів. Одним із шляхів 

формування якості професіоналізму майбутніх педагогів є створення і 

вдосконалення стимулюючої системи педагогічного контролю навчальної роботи 

студентів. Актуальність питань теорії і практики тестового контролю в 

теперішній час зумовлена вимогами модернізації вищої освіти в Україні в 

контексті Болонського процесу, коли «новими концепціями освітнього процесу у 

вищій школі позначаються тенденції розвитку виміру навчальних досягнень за 

допомогою тестів» [1]. 

Порівняно з традиційними формами контролю, комп‘ютерне тестування має 

ряд переваг [2]: швидке отримання результатів випробування і звільнення 

викладача від трудомісткої роботи з обробки результатів тестування; - 

об‘єктивність оцінки; - тестування на комп‘ютері цікавіше порівняно з 

традиційними формами опитування, що створює позитивну мотивацію у 

студентів; підвищення ефективності роботи викладацького складу [3]. 

Значення тестів як інструменту оцінювання ефективності самостійної 

роботи порівняно з іншими формами контролю полягає в тому, що, по-перше, 

тести значно якісніший і об‘єктивніший спосіб оцінювання і, по-друге, показники 

тестів орієнтовані на вимірювання ступеня, визначення рівня засвоєння ключових 

понять, тем і розділів навчальної програми, умінь і навичок, а не на констатацію 

наявності у студента певної сукупності формально засвоєних знань [5]. 

В свій час питаннями розробки і впровадження тестових технологій 

займалися і досліджувались у наукових працях таких науковців В.Аванесов, 

В.Євдокимов, В.Лозова, І.Прокопенко, Л.Гриневич та інших. 

Проведений аналіз наукової літератури (В.С. Аванесов, В.Г. Кузнєцов, А.Н. 

Майоров, тощо) показав [4, 7, 8], що основними умовами, необхідними для 

організації ефективного автоматизованого тестового контролю є: 

- врахування класичної і сучасної тестової теорії: тільки на базі тестової 

теорії і сучасних методик розробки тестів можна забезпечити надійність, 

валідність і ефективність контролю; важливо також, щоб тестовий контроль не 

зводився виключно до перевірки знань студентів; у процесі тестового контролю 

велике значення має комплексна перевірка всієї навчальної діяльності студента, 

зокрема динаміки його загального розвитку, формування спеціальних умінь і 

навичок, активності, пізнавальних інтересів, творчих здібностей;  

- професійно зацікавлене, творче ставлення викладача до організації і 

управління навчальним процесом. На думку В. С. Аванесова, ―тести можуть бути 

ефективними тільки в такому навчальному процесі, в якому викладач 

перетворюється на розробника нових програмно-методичних засобів, в 

організатора процесу самостійного навчання студентів. Навчання має починатися 
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з вхідного тестового контролю, супроводжуватися самоконтролем і закінчуватися 

підсумковим тестуванням‖; 

- активна участь студентів в організації і здійсненні власної навчально-

пізнавальної діяльності в процесі навчання шляхом самоконтролю за допомогою 

тестування результатів своєї навчальної роботи. 

Саме тому розгляд перспективності проведення комп‘ютерного тестового 

контролю на сьогодні є актуальним завданням для усіх ВНЗ країни.  

Основні матеріали дослідження. Система навчання у вищій школі – це 

багатогранний процес, який складається з цілого ряду взаємопов‘язаних 

елементів. Серед них важливе місце посідає контроль знань, тобто організація 

зворотного зв‘язку як засобу управління навчально-виховним процесом. Ця 

проблема особливо актуальна у наш час у зв‘язку з тим, що вся система вищої 

освіти в Україні підлягає повній організаційній перебудові. Перевірка і оцінка 

знань виконують вісім функцій: контрольну, навчальну, виховну, організаторську, 

розвиваючу і методичну, діагностичну, стимулюючу. 

Термін ―тестування‖ (від англійського слова testing – випробування) уперше 

використав Дж. Фішер для перевірки рівня знань, умінь та навичок учнів за до 

помогою оригінальних спеціальних книг (scalebooks), які з‘явилися в 1864 р. у 

Великобританії. На сьогодні тестування в системі освіти знаходиться в стані 

постійного вдосконалення і періодичних змін напрацьованих і широко 

апробованих методик. 

Тести виконують такі навчальні функції, як: коригування та вдосконалення 

контрольованого матеріалу; формування мовленнєвих навичок та вмінь; 

стимулювання розвитку пам‘яті та мислення. 

Специфічні характеристики тесту дозволяють визначити генеральну задачу 

тестового контролю – перевірку відповідності сформованих якостей вчителя ВНЗ 

цілям навчання на визначеному етапі підготовки, аналіз і розробку студентом і 

викладачем на цій основі відповідних рішень по вдосконаленню навчання. Таким 

чином, за допомогою тестів відбувається контроль за рівнем засвоєння  знань, 

рівнем опанування способів діяльності, рівнем професійного становлення. 

У навчальному процесі у ВНЗ найчастіше застосовується вихідний, 

поточний та підсумковий контроль. 

Вихідний контроль має на меті визначити початковий рівень знань студентів 

і дібрати відповідну літературу. Цей вид тестування, як правило, проводиться на 

вступній лекції [1]. 

За результатами поточного контролю викладач оцінює ефективність своєї 

методичної майстерності та доцільності вивчення педагогічного досвіду минулих 

поколінь, а студенти мають можливість спостерігати за власним процесом у 

засвоєнні навчальної програми з певної дисципліни. 

При цьому слід наголосити, що результати поточного тестування не можуть 

бути використані для офіційної оцінки рівня сформованості вмінь студента, 

оскільки поточний контроль спрямовується на визначення проміжних, а не 

кінцевих результатів. Під час поточного контролю тести застосовуються в 

основному на аудиторних заняттях. На основі отриманої інформації викладачем 

здійснюється коригування навчальної діяльності студенів. Тести за такого виду 

контролю стимулюють у студентів прагнення до систематичної самостійної 

роботи, виконання завдань, підвищення інтересу до навчання, формування 

почуття відповідальності. Обов‘язковим видом контролю навчальних досягнень є 

підсумковий тест.  
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За допомогою підсумкового тестового контролю вивчається рівень 

володіння студентами навчального матеріалу з певної дисципліни в межах теми, 

що вивчається. Його мета – встановити успішність оволодіння системою знань та 

умінь з окремої теми або розділу, відповідність рівня їх засвоєння програмовим 

вимогам. За результатами цього тестування студентам виставляється оцінка [1].  

Встановлено, що тестовий контроль знань за допомогою комп'ютера має 

(в порівнянні з традиційними методиками) такі переваги, як: 

1. Висока технологічність (операція тестового контролю знань є набором 

нескладних дій з схеми "питання-відповідь-аналіз відповіді, що дозволяє 

розробити досить прості і універсальні програмні засоби контролю); 

2. Скорочення тимчасових витрат, можливість не лише швидкої і одночасної 

перевірки знань у великих груп студентів, але і включення великого об'єму 

навчального матеріалу; доступність результатів тестування відразу після 

закінчення теста; 

3. Відповідність вимогам максимальної об'єктивності контролю, оскільки усі 

учні опиняються в рівних умовах (час, об'єм і складність матеріалу однакові для 

усіх, що виключає вплив такого чинника, як везіння / невдача); 

4. Можливість застосування в усіх видах контролю, у тому числі і для 

самоконтролю студентів та оцінювання ефективності функціонування освітнього 

середовища в цілому; 

5. Придатність для використання в друкованому варіанті, тобто для 

проведення традиційного контролю; 

6. Практично повне виключення можливості використання шпаргалок 

(обмеження часу на відповідь, розміщення завдань для кожного користувача в 

різному порядку). 

До переваг тестового опитування слід віднести: 

- велику об'єктивність і, як наслідок більша позитивна стимулююча дія на 

пізнавальну діяльність студента; 

- виключається дія негативного впливу на результати тестування таких 

чинників як настрій, рівень кваліфікації та інші характеристики конкретного 

викладача; 

- орієнтованість на сучасні технічні засоби на використання в середовищі 

комп'ютерних (автоматизованих) повчальних систем; 

- універсальність, охоплення усіх стадій процесу навчання. 

Крім того, тестове опитування багатофункціональне. Воно дозволяє швидше 

зрозуміти, як далі працювати з цим студентом, а також допомагає лекторові 

скоригувати курс. 

Значною перевагою тестування є можливість широкого охоплення матеріалу 

в порівнянні з усним опитуванням (у тести можна включити багато питань, що 

охоплюють усю тематику), що дає змогу оцінювати знання кожного студента не 

за одне конкретне питання, а за знання всієї теми [9]. 

Серед позитивних сторін слід указати на те, що тестування на кожному 

занятті спонукає студентів до систематичного вивчення матеріалу, оскільки 

отримання негативної оцінки призводить до зниження середнього бала і, 

відповідно, рейтингу студента. 

До переваг тестування також належать: однакові критерії оцінювання для 

всіх студентів; відсутність психоемоційного напруження студентів, що може 

виникати на усному опитуванні; об‘єктивність оцінки результатів тестування (в 

порівнянні з усною відповіддю); стандартизованість і уніфікованість тестового 

контролю. 
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Однак тестування, крім перерахованих переваг, має певні недоліки. До 

недоліків слід віднести досить часте використання некоректно складених тестів 

або тестів, що не повною мірою висвітлюють тему, яка вивчається. Якість 

складання тестових завдань залежить від викладача, його знань даного предмета, 

вміння правильно подати матеріал і побудувати тестове завдання. 

Викладачі, готуючи завдання для тестового контролю навчальних 

досягнень студентів, мають дотримуватися таких основних правил: 

- з метою максимального забезпечення самостійного виконання завдань 

розробляється достатня кількість варіантів (їх має бути не менше 4); 

- варіант містить достатню кількість запитань (для поточного контролю – 6-

8, для підсумкового – 10-20); 

- у завдання не включаються запитання, що повторюють формулювання 

підручника (за винятком дефініцій понять, формулювання положень теорій чи 

законів); 

- завдання у варіанті не мають бути однотипними (у кожному варіанті слід 

передбачити виконання різних за складністю завдань); 

- недоцільно включати відповіді, неправильність яких на час тестування 

студент не може обґрунтувати. 

Заліки, іспити, колоквіуми, тестування виконують переважно діагностичну 

функцію контролю. При застосуванні програмованого контролю проявляється 

його навчальна та контрольна функції [10]. 

Контроль знань студентів – це невід‘ємна і важлива частина процесу 

навчання, відповідальний етап на шляху від незнання до знання, від неповного 

знання до більш точного і більш повного. 

Кожному викладачеві необхідно напрацювати таку систему контролю знань, 

щоб у цілому вона найкращим чином слугувала виконанню всіх його функцій. 

Завдання викладача і студентів полягає у тому, щоб у процесі перевірки 

оцінки знань виявити справжній стан знань, умінь і навичок і тим самим 

допомогти студентам раціонально організувати навчальну роботу в подальшому. 

Успіх вирішення цього завдання безпосередньо залежить від суворого 

додержання викладачем дидактичних принципів контролю знань. 

Виявлення, контроль і оцінка знань студентів – важлива проблема теорії і 

практики навчання. Без перевірки або самоперевірки засвоєних знань, набутих 

умінь і навичок неможливе якісне здійснення цієї проблеми. Тому контроль знань 

студентів завжди був, є і буде важливою складовою частиною навчального 

процесу, хоч і ставлення до нього зазнавало певних змін. Міняються окремі 

форми і способи контролю знань, але його головна суть – знати, наскільки вдало 

відбувся процес засвоєння вивченого матеріалу, – залишається незмінною. Вона 

визначається самою природою процесу навчання. Проблема ефективної 

організації контролю під час навчання є однією з найактуальніших у методиці 

викладання іноземних мов. Контроль як органічну складову навчального процесу 

більшість методистів розглядає як дидактичний засіб управління навчанням, мета 

якого – ―забезпечити ефективність навчання шляхом приведення до системи 

знань, умінь, навичок студентів, самостійного застосування ними здобутих знань 

на практиці‖ [10]. У його завдання входить також стимулювати студентів 

старанно навчатися, формувати в них прагнення до самоосвіти. 

Результати тестiв вказують на недоліки або досягнення в роботі викладача зi 

студентами, допомагають передбачити проблемнi ситуацiї у вивченнi певних тем 

та спрямувати зусилля у правильне русло для отримання високих результатів. 
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Використання тестів у процесі навчання є одним із раціональних доповнень 

до методів перевірки знань, вмінь та навичок студентів. Тести є також відмінним 

засобом індивідуалізації навчання, оскільки враховують психологічні особливості 

студентів. 

Тестування є одночасно і навчальною вправою, і засобом контролю. 

Використання тестових завдань як засобу навчання є ефективним і виправданим з 

точки зору дидактики та психології. Чітка регламентованість процедури 

тестування та наявність еталона дозволяють оптимізувати навчальний процес, а 

спрямованість на активну розумову діяльність та об‘єктивність результатів 

створюють у студентів позитивне ставлення до певної дисципліни 

Висновок. Підсумовуючи вищезазначене, можна стверджувати, що 

застосування комп‘ютерного тестового контролю для оцінювання знань, умінь і 

навичок студентів забезпечує високу технологічність проведення контролю та 

об‘єктивність його результатів, дозволяє використовувати гнучку шкалу 

оцінювання знань. Водночас систематичне комп‘ютерне тестування є ефективним 

засобом підвищення мотивації студентів до системного активного самостійного 

навчання впродовж семестру та навчального року, підвищення рівня 

індивідуалізації навчання, тобто є ефективним засобом адаптації навчального 

процесу до вимог, визначених Європейською системою залікових кредитів 

(ECTS), особливостей кредитно-модульної системи організації навчального 

процесу (КМСОНП). Однією з найважливіших функцій комп‘ютерного 

тестування є функція забезпечення зворотного зв‘язку в процесі самостійного 

навчання, що створює можливість гнучкого управління цим процесом. 

Організація успішного впровадження тестової технології контролю потребує 

в першу чергу відповідної теоретико-методичної підготовки викладачів та 

методологічної компетентності студентів. Вона пов‘язана з необхідністю 

використання студентами професійно-орієнтованих наукових знань з педагогіки, 

психології, інформаційних технологій для аналізу і вдосконалення своєї роботи, 

самостійного вирішення різноманітних навчальних завдань. В свою чергу, 

реформування навчального процесу, збільшення частки самостійної та 

індивідуальної роботи, зміна форм контролю знань потребує якісно нового 

науково-методичного забезпечення. 

Подальшого дослідження потребує з‘ясування додаткових умов організації 

самостійної роботи в паралель проведенню комп‘ютерного автоматизованого 

тестового контролю. А ця суміжність цих двох напрямків набуває особливого 

значення для підготовки висококваліфікованих спеціалістів в умовах 

функціонування кредитних технологій навчання. 
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